

盐城市大丰区生态宜居、美丽宜游，这里因“世界自然遗产——中国黄（渤）海候鸟栖息地（第一期）核心区”“世界最大的麋鹿自然保护区”“中国郁金香第一花海”等品牌蜚声中外。拥有1个国家5A级景区、6个国家4A级景区、1个全国乡村旅游重点村、2个省级旅游度假区，是中国优秀旅游城市、全国旅游标准化示范城市、国家全域旅游示范区、长三角高铁旅游小城。党的二十大报告指出，坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展。这为大丰从更高层次上发展全域旅游，持续打通“两山”转化通道，指明了方向、提供了遵循。大丰文旅系统将认真学习宣传贯彻党的二十大精神，以盐城市文旅产业发展大会精神为引领，聚焦“建成长三角颇具影响力的旅游消费目的地和生态康养首选地”定位，积极推动多彩湿地、珍稀麋鹿、九曲龙湾、万亩花海等生态资源禀赋与古盐运、斗龙港、施耐庵、张謇、非遗等文化历史传承交相辉映、相得益彰，创造性转化、创新性发展，加速推动文化和旅游深度融合，让“多彩湿地 花里大丰”成为更多人心中的“诗和远方”。

文旅融出 新天地 且以诗意共远方

“花里大丰”全域旅游高质量发展再上新台阶

□李萍



郁金香文化月



恒北梨花文化节



梦幻迷宫亲子游



只有爱·如月剧场

讲好“世遗”大丰故事

生态价值升级文旅IP

作为世界自然遗产地核心区，大丰积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，守护独特生态资源，探索可持续发展路径，推动黄海湿地成为“共建共享、永续利用”的和谐遗产地。更加注重生态价值转化，重点围绕“世界遗产地·大丰野鹿荡”品牌，以“鹿鹤海港·滩涂风光”旅游1号公路为主线，以国家5A级景区——中华麋鹿园为中轴，布局麋鹿博物馆、麋鹿度假村、麋鹿自然营地、日出海湾、千百度驿站等景点，央视《远方的家》连续聚焦，省文旅厅“水韵江苏”英文杂志秋季刊大篇幅报道野鹿荡秋冬如诗画卷，新华社客户端以

《中外摄影师天光云影现“生态大丰”魅力》为题，全面展现大丰野鹿荡生态之美，当天阅读量即达“100万+”。“鹿”取大学“话题通过新媒体平台的发酵传播，通过重点媒体平台激撞二次放大，火爆全网，成为2022年下半年文旅宣传推广的经典案例。通过专家调研，成果编纂，建立完善的云图文媒资源数据库，设计具有视觉冲击力的“野鹿荡”VI系统，推出系列微纪录片，筹办野鹿荡暗夜观星营、青少年自然研学等活动，加快打造“野鹿荡”文旅IP，全方位提升“国际湿地·沿海绿城”区域竞争力。

书写“花海”隽永文章

产品矩阵塑造全新地标

以情传花、以花生爱、以爱铸魂，荷兰花海锁定“国家5A级景区”，实现国内唯一“四季花海”“郁金香室外展示8个月”，不断强化“中国郁金香第一花海”品牌知名度和美誉度，重点发展旅游、演艺、婚庆、康养等产业，拓展郁金香种球自主研发与技术输出、花艺销售与培训，郁金香种球技术顾问尼可获“江苏友谊奖”“江苏省人民友好使者”称号，《荷兰大叔的中国梦》在央视纪录频道播出。荷兰花海《只有爱·戏剧幻城》被评为“水韵江苏·这里夜最美”网红打卡地“十佳夜演”；荷兰花海被省文旅厅评为“江苏春季赏花胜

地”。斗龙港旅游度假区围绕荷兰花海，辐射带动梅花湾、水韵龙湾，以建成国家级旅游度假区为目标，加快推进郁金香健康养生文化中心、大龙岛度假村、北苑大酒店、阿姆斯特丹酒店、中山医院苏北健康管理中心、郁金香花艺基地等项目建设，2023年部分项目建成运营，荷兰花海主题服务区2023年焕新开放，依托上海“飞地”，以知青纪念馆为纽带，对接长三角地区工会组织、上海康养集团等，打造长三角职工疗休养基地。开发“九曲十八弯”斗龙港水上游线，串珠成链，打造“水湾景移、移舟换景”的度假产品。

释放“文旅”融合潜能

“文化+”引擎增添发展动力

以新四军、会师等红色文化以及麋鹿、湿地等为创作源泉，编排少儿舞蹈《你们告诉我》，获第十五届江苏省“五星工程奖”、网络人气奖；以“赏梅胜地”梅花湾为题材，创编男女声小组唱《梅花湾》，被评选为省“五星工程奖”网络人气作品；创编音乐剧《鹿王》，参加市盐渎文化艺术月新创剧目展演。开展形式多样、内涵丰富的文旅活动，“喜迎二十大·奋进向未来”百姓星光大舞台“周周演”公益文艺演出等一系列主题文化演出受到群众欢迎。9部作品获盐城市新剧本奖，总量全市第一，《冬日阳光》获特等奖。11部作品获盐城市政府文艺奖，严正东摄影作品《夏日河谷》获一等奖。卯酉书局、白驹镇狮

子口综合文化服务中心获评“2022年省最美公共文化空间”。精心组织“花开盐城”文化旅游季暨荷兰花海郁金香文化月、恒北梨花文化节、“爱上夜花海”盛夏欢乐季、“鹿王争霸”直播、百合花文化月等文旅品牌活动。成功举办大丰（常州）文旅推介会，积极参加中国国际旅游交易会、大运河博览会、江苏旅游新干线推广周，瓷刻、麦秆画等非遗产品受到游客青睐。提炼麋鹿、张謇、北上海、古盐运、施耐庵等文化精髓，创编相声小品、脱口秀、小戏等综艺类节目，提升920街坊新丰剧院和大戏台、荷兰花海演艺中心、恒北梨园戏台，打造本土戏剧人才的孵化器和以演艺为核心的的文化消费打卡地。

彰显“乡村”诗画魅力

产业引领赋能乡村振兴

水绘梨园、粉墙黛瓦，恒北原乡、梦里老家，全国乡村旅游重点村、江苏省“乡村振兴旅游富民先进村”——恒北村做大“梨柿产业+非遗文创+温泉度假+本场味道”，高质量践行“乡村振兴”，不断拓宽旅游富民路。江苏省特色景观名村——三元村赋能“农旅融合”，梦幻迷宫蔬果采摘园、小型养殖园、火车小火锅、帐篷露营地等一系列项目建成开放，受到游客热烈追捧。以打造全国中小学生研学教育基地和国家级国防教育基地为目标，建设集研学教育、高效农业、休闲娱乐、旅游度假为一体的梦幻田园综合体。梦幻迷宫荣获

“江苏省体旅融合发展示范基地”称号，梦幻迷宫体育旅游线路入选国家体育总局、文化和旅游部发布的“国庆假期体育旅游精品线路”。发展斗龙港村“渔家风情”特色旅游，做海鲜美食、做美渔民民宿、做靓渔港渔湾，为大丰乡村旅游增添新动能。补齐“后备箱”产业链，优选瓷刻、麦秆画、菖蒲画、小海香肚、桂森果子、翔鸿花蛋、顾佳海产品等一批非物质文化遗产，提升品质、精致包装、统一销售推广。注重资源整合互补，丰富游客游览体验，精心打造“看得见烟火、留得住乡愁”的乡村旅游线路。



梅花湾



知青农场研学游



中华水浒园



大龙岛度假村

